

财务管理工作中资产评估方法的应用分析

闫雪瑞

(长春科技学院,吉林 长春 130000)

摘要:财务管理工作一直以来都是企业运营中的重点内容,其工作效果直接影响着企业的发展进程。本文主要对资产评估方法进行细化分析,同时探究新时期财务管理工作中资产评估方法的合理应用。致力于为企业财务管理提供宝贵的评估依据,为企业决策创造有利条件,进而在保障财务管理效果基础上推动企业发展。

关键词:财务管理;资产评估;评估方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.073

1 引言

经济市场格局的不断变化,给企业的发展带来了很大挑战,也在一定程度上推动了企业并购以及企业规模扩张等交易往来。而在过程中,资产评估至关重要,关系着企业的经济效益。对此,企业在财务管理工作中科学使用资产评估方法呈现出必要性,对于新时期企业进行自身价值评估有深远意义。

2 资产评估的主要方法

(1)收益现值法。收益现值法是一种较为常用的资产评估方法,主要包括对现有真实收益以及未来收益的综合评价。在对企业未来资产进行评估的过程中,可以运用创新的会计学软件以及科学合理的评估方法进行企业未来收益的评估。但是需要注意的是,企业未来收益受多方面因素影响,无论是市场格局的变动,还是企业自身创造收益的能力,都对未来收益有直接影响。因此在应用收益现值法进行资产评估时,应该充分考虑当前市场经济格局以及企业的综合实力。并且结合财务相关测算手段评估出折现系数,进而在合理计算折现系数的基础上将企业未来收益与之相乘,从而实现资产的高质量评估。

(2)重置成本法。重置成本法的评估应用主要适用于重新建造的资产或者既有实体损耗的资产,更多的是对实体损耗资产的核算。受到市场经济体制变动的影响,企业的国有资产有可能会因为时代的发展以及科技的进步而贬值,这对于未来经济收益的评估有很大影响。例如:目前所买的电子产品在一些年以后会呈现出贬值现象,不能以当前的资产收益情况判别未来收益以及资产持有情况。对此,财务管理的资产评估应该进行成本重置,以便于得到一个比现价低的价格,进而结合计算机技术展开资本核算,为企业综合价值的定位提供有利依据,维护企业运营交易与经济往来的规范化。

(3)现行市价法。现行市价法也是财务管理工作中比较常用的资产评估方法,实际的评估过程中,主要是将需要评估的资产与市面上相似或者相同的进行对比分析,综合考量两种资产的优势与缺点,进而给资产评估创造有利条件,保障资产评估的效果。例如:如果企业资产评估中有部分资产是当前市面上有的产品,则可以根据相应产品价值展开企业的资产评估。同时应该结合市场需求判断企业相应资产的真实价值,避免因资产评估不合理而引发投资风险或其他经济纷争。需要注意的是,在应用现行市价法进行企业资产评估方面,财务工作者应该考虑到市场价格的浮动问题,需要多加对比现行市价,可以采用均值法对企业资金展开评估,以便于最大限度的保证财务管理工作中资产评估方法的科学使用。

3 资产评估方法在财务管理工作中实际应用对策

(1)注重资产评估人员素质的提升。人力资源是企业财务管理工作中的重要影响因素,优秀的财务管理团队能够做好企业的各项指标测评,这对于企业发展决策有深远意义。而在资产评估过程中,评估人员的综合素质也决定了评估的合理性。因此财务管理工作的保障需要以提高资产评估人员综合能力为重要前提。例如:企业财务管理人员可以对资产评估工作者的核心素质进行考核,规范资

产评估流程,以此创建科学的资产评估模式,找准企业价值定位。与此同时,有关部门应该对现有的资产评估工作者进行技术能力培训,从专业的角度出发,为资产评估注入不竭动力。此外,资产评估企业可以加强人力资源管理力度,在招聘与筛选资产评估人员时增设专业能力的考评,为企业引入优秀的评估人才,保障资产评估方法在财务管理中的高效应用。

(2)完善资产评估责任体制。资产评估责任制的制定与落实关系着资产评估方法是否得到合理使用,对于财务管理的工作质量有直接影响。特别是面对新时期不断变动的财务管理模式,企业在资产评估方面也应该注重责任制的落实以及评估方法的优化^[1]。例如:传统的资产评估一般都是通过资产评估机构对企业综合考量而进行价值评估,尽管为企业综合价值考评发挥了积极作用,但是部分评估操作没有按部就班地执行既定程序,评估报告存在不规范的情况,责任意识不强,埋藏了一定的评估风险。新时期,企业如果想在市场上站稳脚跟,就需要完善内部的资产评估责任体制,实事求是的对企业价值进行判断,以便于更好的适应市场变动,从而科学占据市场份额,为企业发展进程的逐步推进创造条件。

(3)加强资产评估方法应用的监督管理。在实际应用资产评估方法展开财务管理时,应注重加强资产评估方法应用的监督管理,高质量的监督管理能够有效保障资产评估的合理性,这对于资产评估工作的有序开展有积极作用^[2]。例如:企业财务管理人员应该对内部的发展体系进行深入了解,同时对现有的资产评估方法进行科学评价,结合企业发展现状制定出完善的监督管理体系,在给资产评估提供重要依据的基础上,也为评估效果的保证发挥积极作用。具体工作开展中,企业管理者可以针对资产评估设立一个监督流程,规范使用资产评估方法,并且需要以企业综合效益的保障为主要目标,在规范资产评估过程同时彰显新时期企业的核心竞争力以及社会价值,推动企业的长期稳定发展。

4 结束语

总之,资产评估的主要方法包括收益现值法重置成本法以及现行市价法,几种资产评估方法能够满足不同的财务管理需求,实际的应用中需要有针对性,以便于保障资产评估效果。企业财务管理人员应该确认资产增值情况,同时加强团队建设,在完善资产评估责任与管理体制的基础上推动行业发展。

参考文献

- [1]朱鸿翔.从资产评估到产权流转:社会资本参与高职院校混合所有制改革的利益关切[J].机械职业教育,2021(02):18-21+28.
- [2]陈蕾,刘登清.企业并购投资价值评估的现状分析与重点研判[J].中国资产评估,2021(02):49-57.